profesor ioseb kvaWaZis gaxseneba

ნელი ბადრიაშვილი
დიდ ქართველ მამულიშვილს, აწ უკვე მარადისობაში დამკვიდრებულს, ბატონ იოსებ კვაჭაძეს დაბადებიდან 80 წელი შეუსრულდა. როგორც ამბობენ კაცთაშორის აღმატებულნი არ კვდებიან, ისინი უბრალოდ ვალმოხდილნი წუთისოფლიდან საუკუნო სასუფეველში გადადიან, რათა კაცობრიობის სამსახურში იყვნენ ყოველთვის. ადამიანის უკვდავების აზრიც ესაა, რომ მილიონებს შორის იბადებიან გამორჩეულნი, ვისი ღვაწლითაც დედამიწაზე პროგრესი ხორციელდება ღრმად მწამს, რომ ბატონი იოსებ კვაჭაძე სწორედ ასეთი პიროვნება იყო და მისი სული ახლა აქ ჩვენს გვერდითაა. მე თავს მდაბლად ვხრი ბატონი იოსების სპეტაკი სახელისა და ნათელი მოგონებების წინაშე და მადლობას მოვახსენებ ჩემზე გაწეული დიდი ღვაწლისათვის.
მე და ჩემი მეგობრები, მერი წულაია, მარინე ჩიქოვანი, გია ნატრიაშვილი და სხვები სტუდენტურ აუდიტორიაში მისი პირველი მსმენელები ვიყავით. მას შემდეგ თითქმის ოთხი ათეული წელი გავიდა, მაგრამ ის ცეცხლი, რომელიც მაშინ ბაქოს ქუჩაზე იმ პატარა დარბაზში მყოფთა გულებში აგიზგიზდა დღესაც გვათბობს ჩვენი სპეციალობის სიყვარულით. მას შემდეგ როცა კი ერთად შევიკრიბებით აღელვებით ვიხსენებთ თუ როგორ შემოიჭრა მაშინ მეტეორივით კაშკაშა სხივი ჩვენს ახალგაზრდულ აზროვნებაში. ეს იყო სტანდარტული საბჭოთა აზროვნება, არაჩვეულებრივად ამაღლებული, უახლეს მეცნიერულ მიღწევათა საფუძველზე გააზრებული, ზოგადსაკაცობრიო და ამავე დროს ღრმად  ეროვნული შინაარსის გამოსვლა. ეს იყო ყველაზე საუკეთესო იმ ლექციათაგან, რომლებიც ჩვენ კორიფეთაგან განებივრებულებს მოგვისმენია. ქალბატონი მერი წულაია ხშირად იხსენებს ხოლმე, ამ გამოსვლის შემდეგ სტუდენტები ამბობდნენ, რომ ბატონი იოსები მოსკოვიდან ჩამობრძანდა და მოსკოვის სკოლის გავლენით იყო ლექცია ასე ბრწყინვალეო. ჩემო სულმნათო მასწავლებელო, გვაპატიე ეს შეცდომა, ბატონი კონსტანტინე აკი მიუთითებს ჩვენს ამგვარ ნაკლზე, რომ ქართველები ყოველთვის საუკეთესოს უცხოსა და საუცხოოს უწოდებენ. სინამდვილეში კი ის ლექცია და მთელი შემდგომი მოღვაწეობა ჩემი დიდი მასწვლებლისა იყო ქართული თვითმყოფადი სულის ტრიუმფი.
ბატონი იოსებ კვაჭაძე ადამიანებს ანცვიფრებს თავისი მოღვაწეობის უნივერსალური მრავალფეროვნებით. როდესაც ვაანალიზებ მის განვლილ რთულ და საინტერესო გზას, უნებურად მახსენდება გურამ რჩულიშვილის უკვდავი ფრაზა „ვნების სიმძაფრე შენებაშია და არა აშენებულით ტკბობაში“, ამიტომ იყო იგი დაუცხრომელი ნოვატორი, შრომა და შემართება, სიძნელეებთნ გაბედული დაუღალავი ჭიდილი, აი მისი პიროვნების სავიზიტო ბარათი. იგი იყო თავგანწირული შემოქმედი, მაღალი რანგის მოაზროვნე, მისი გამოჩენა საზოგადოების ჩვეულებრივ ბანალურ საქმესაც ზეიმად აქცევდა, ხოლო შემოვლები, ლექციები, სამეცნიერო კონფერენციები იყო ტრიუმფალური.
მისი თვალსაწიერის მიღმა არ დარჩენილა  თავისი დროის პედიატრიის არცერთი აქტუალური პრობლემა.

როდესაც ჩემი სადისერტაციო ნაშრომის გამო მოსკოვში ვმუშაობდი, მახსენდება როგორი ღრმა პატივისცემით საუბრობდნენ მის შესახებ მისი რუსი კოლეგები: პროფ. სერგეი რაჩინსკი, ვლადიმერ ტატოჩენკო, ველტიშევი, სტუდენიკინი, ანანენკო, სანკტ-პეტერბურგში იგორ ვორონცოვი და სხვები.

ბატონი იოსები ჩვენთვის, მისი მოწაფეებისთვის, მხოლოდ პედიატრიის მასწავლებელი კი არ იყო, არამედ ცხოვრების მასწავლებელიც. ის ჩვენთან ერთად შეხაროდა ჩვენს გამარჯვებას და გვამხნევებდა დამარცხებისა თუ მწუხარების ჟამს. იგი გვასწავლიდა სიკეთეს, გვიზიარებდა თავის ცხოვრებისეულ და პროფესიულ გამოცდილებას, გვასწავლიდა მეცნიერული მწვერვალების დაპყრობას. მისთვის არ არსებობდა მეცნიერული დილემა. მიუხედავად საბჭოთა კლინიკის მწირი მატერიალურ-ტექნიკური შესაძლებლობებისა, მოითხოვდა, რომ ჩვენი შრომები ყოფილიყო ისეთი ულტრათანამედროვე კვლევის მეთოდებზე დამყარებული, როგორც მსოფლიოს ელიტარულ სამედიცინო ცენტრებში. მისი ენთუზიაზმი ჩვენც სტიმულს გვაძლევდა და დავქროდით სინჯარებით და ჰისტოლოგიური პრეპარატებით თბილისის, მოსკოვის, ლენინგრადის თუ სხვა წამყვან კლინიკებში. მახსოვს მუკოვისციდოზის პრობლემაზე მაშინ დავიწყეთ მუშაობა როდესაც საბჭოთა კავშირში პირველად გაიჟღერა ამ ტერმინმა. სამედიცინო საზოგადოება სკეპტიკურად შეხვდა ამ ფაქტს, რადგან თვლიდნენ რომ ეს ფუჭი ძიება იყო. მეც ჩემ სისუსტეს ვაღიარებ, როგორ მემძიმებოდა ეს ტვირთი, რამდენჯერ მითხოვია თემის შეცვლა, მაგრამ უშედეგოდ. მას არ სჩვეოდა უკან დახევა და ჩვენგანაც ამას მოითხოვდა. და როგორ გამომადგა ეს თვისება ცხოვრებაში.

ბატონ იოსებს ჰქონდა ღვთითბოძებული ნიჭი მოყვასის სიყვარულისა. ღმერთი ხომ თვითონ სიყვარულია და სწორედ ამ თვისებებით გამოარჩია უფალმა ქართველი კაცი ყველა სხვათაგან. მას უყვარდა თავისი შესანიშნავი ოჯახი-მეუღლე ქალბატონი ნანული, მშვენიერი შვილები - ზაზა, ქეთევანი, ლელა, შვილიშვილები, რომლებიც არაჩვეულებრივი სტუმართმოყვარეობით გვეგებებოდნენ ყოველთვის. უყვარდა თავისი სამშობლო, ზედმიწევნით იცოდა საქართველოს ისტორია და ქართული კულტურა. უყვარდა სტუდენტები, მეგობრები, პაციენტები, თანამშრომლები. პატივს მიაგებდა ქართულ ტრადიციებს, სიყვარულით იგონებდა თავის მშობლებს, მასწავლებლებს პედიატრიის კორიფეებს ი. რცხილაძეს, თოხაძეს, მ. ბოკერიას და სხვებს.

მახსოვს როგორი დიდი სიყვარულით ზრუნავდა ქალბატონ ქრისტინა ქუთელიაზე. 

იტვირთეთ ერთმანეთის ჯვარი, - გვასწავლის უფალი, და თუმცა იმ ეპოქაში ათეისტური სული ზეობდა, ჩემი დიდი მასწავლებელი თავისი მოღვაწეობით იყო ჭეშმარიტი მართლმადიდებელი. მოყვასისთვის ყველაფერს გააკეთებდა. ყველა წინააღმდეგობას გადალახავდა და ჭირში ვაჟკაცურად დაუდგებოდა მხარში. მას ისე ბუნებრივად მიჰქონდა სხვისი ჯვარი, რომ გვიკვირდა ასე  ლაღად ამას როგორ ახერხებდა.
მე მახსენდება მისი განუყრელი მეგობრის, აწ გარდაცვლილი ღვაწლმოსილი ადამიანის ბატონი თამაზ მარინაშვილის მოგონება. როდესაც ხევსურეთში მიდიოდნენ მძიმე ავადმყოფების საშველად, უმძიმესმა  მეტეოროლოგიურმა პირობებმა მას ამ განზრახვაზე ხელი ვერ ააღებინა.

ნისლებში იკარგებოდა გზა, რომელიც პიტალო კლდეებს შორის მიიკლაკნებოდა. იყო მეწყერები და თავზე ხელის აღებას ჰგავდა ეს მგზავრობა. 
მაინც წავიდნენ. მოულოდნელად რაღაცა ძალამ შეაჩერა მანქანა. როდესაც დაბნეული მგზავრები მანქანიდან გადმოვიდნენ მიზეზის დასადგენად, მათ გაოცებას საზღვარი არ ჰქონდა. - მანქანა ქარაფის პირას იდგა! გზა უძირო უფსკრულში ინთქმებოდა. მძიმე შთაბეჭდილებამ გამზრახვაზე ხელი ვერ ააღებინა, სხვა გზით ავიდნენ ბარისახოში. ჩვენ მხოლოდ წლების შემდეგ გავიგეთ ამის შესახებ.

მისთვის მოყვასისათვის თავგანწირვა იყო სულიერი მოთხოვნილება და ქართული ხასიათისა და გენის გამოვლინება, რომელიც ამკობდა ცოტნე დადიანს, ჟორდანიას, გრიგოლ ფერაძეს, გურამ რჩეულიშვილს და სხვებსა და სხვებს.., და ვინ იცის მომავალში კიდევ ვის სულში გამოვლინდება.

იოსებ კვაჭაძე იყო უვერცხლო მკურნალი, მას ღია კარის დღეზე გამოკვლეული ჰყავდა 10 000ზე მეტი პაციენტი.
ჩემი დიდი მასწავლებელი მუდამ სისხლსავსე ცხოვრებით ცხოვრობდა. ერთმანეთს უთავსებდა მეცნიერებასა და საექიმო პრაქტიკას, სპორტისა და ხელოვნების სიყვარულს, ქართული სუფრის თავკაცობას და პოეზიის საღამოს ლიდერობას. ის ყველგან წინა ხაზზე იდგა და დიდი ლხინისა და ჭირის უფალი იყო. საკუთარი თავისადმი დაუნდობელი და მკაცრად მომთხოვნი, სხვისი სისუსტეების შემყწნარებელი და მიმტევებელი.

მე მახსოვს ჩემი მასწავლებლის ოლიმპიური სიმშვიდე დიდი შემოქმედებითი გამარჯვებებისას და იგავმიუწვდომელი თავშეკავება უდიდესი პირადი ტრაგედიისას, როცა ჯოჯოხეთის ცეცხლი ტრიალებდა მის სულში ერთადერთი ვაჟის სიცოცხლის გაფურჩქვნის წლებში ამ სოფლიდან გასვლის გამო.

ჩვენს გვერდით დადიოდა ადამიანი, რომელსაც ქვეყნის ჭირ-ვარამი მსუბუქად დაჰქონდა საკუთარი მხრებით. ჩემს სისუსტეს ვაღიარებ, რომ ჩვეულებრივ ამბად მიმაჩნდა ბუმბერაზის არსებობა. ახლა, როცა წლები გავიდა, სინანული მიპყრობს, რატომ არ ჩავიწერე ყველა ლექცია, ყველა გამოსვლა...
ბატონმა იოსებ კვაჭაძემ დატოვა ექიმთა თობები, რომლებიც აგრძელებენ მის დაწყებულ საქმეს. მის დიდ ოჯახში სიცოცხლე სიკვდილზე გამარჯვებას ზეიმობს. მისი მეუღლე, ქალბატონი ნანული - ოჯახის ბურჯი, უკვე დიდი ბებიაა. მამის პროფესიულ გზას აგრძელებენ შვილები: ქეთევანი და ლელა, შვილიშვილი ია, სიძეები: პროფესორი დავით თელია, ქირურგი ვაჟა კვიციანი.

პოეტს დავესესხები და ვიტყვი: „...და აღასრულა მან თვისი ვალი...“. მის მხრებზე იდგა მეოცე საუკუნის საქართველოს ბალავარი.

სასუფეველი დაუმკვიდროს უფალმა იოსებ კვაჭაძეს.

მისი ლოცვა შეეწიოს სრულიად საქართველოსა და მის ოჯახს.

                                 მადლიერებით და მოწიწებით,
                                         ბატონი იოსების მოწაფე,

                                                    მედიცინის დოქტორი:   ნელი ბადრიაშვილი
